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Szerkesztési iroda:

Főtér takarékpénztári épület 2-dik 
emelet, hová e lap szellemi részét illető köz- 
hmények intézendők. Bérmentetlen levelek 

csak ismert kezektől fogadtatnak el.

Kiadói hivatal:
Kéthy Lipót könyvnyomdái irodája 
főtér 8-ik szám. Ackermann-féle ház), hová 
t lap anyagi részét illető közlemények (elő- 
(tetési pénz, kiadása körüli panaszok , hir

detmények), bérmentosen intézendők.

ALFÖLD
POLITIKAI MAPI LAP,

Meg,jelen: az ünnepnap utáni napot 
kivéve mindennap.

Előfizetési föltételek:
E32ely toen: 

Egész évrellft— kr 
Fél évre 7 „ — „ 
Negyed évre 3 „ 50 „

"V idélí-r©: 
Egész évre 16 ll - kr 
Fél évre 8 „
Negyed évre 4 „— „

Hirdetmények dija : 5 hasábos petit-sor 
egyszeri hirdetésénél 6, és minden követke
zőknél 3 ujki szárnittatik. Terjedelmes hirde
tések többszöri beiglatásnál kedvcizőbbföltéte- 
lek mellett vétetnek föl. —Bélyegéi] külön 30 
ujkr. — Magánvita 3 hasábos petit-sor 1 5 ujkr

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.
«5?

Az aradi gazdasági egylet s a me
gyei nevelésügy.

(K.) Legyen nekünk megengedve, hogy 
az aradvárosi iskolák rövid ecsetelése után 
szólhassunk pár szót a megyei nevelésügyről 
is. A megyében nem értve ide a nagyobb vá
rosokat, minők Aradvármegyében úgy sin
csenek, — magasabb iskolákról csak kivé
telesen lehet szó, itt a tulajdonképeni népis
kolák vannak és pedig legnagyobbrészt elemi 
népiskolák.

A népiskolákra való fölügyelet sközvet- 
en befolyás eddigelé nagyon ingadozó volt, 
megoszták e befolyást a lelkészek s a szolga- 
birák. Nem vonjuk kétségbe, hogy találkoz
tak egyesek, kik üdvösen folytak be illető 
kerületeik népiskoláira, kik az ügy nagy 
fontosságát teljesen átértve, annak előmoz
dítására buzgalommal és hévvel töreked
tek. De valljuk be, hogy ezek csak kivéte
les esetek voltak. Az iskola legtöbbször ma
gára volt hagyatva, s a beavatkozás legfö- 
lebb nem volt egyéb faggatásnál. Kevés 
ügyelet történt arra, hogy a tanonezok pon
tosan járjanak az iskolába, hogy a tanitó 
rendesen megkapja illetékét , hogy minő 
tárgyak és hogyan adatnak elő. E hiányt 
az egy évben egyszer történő iskolai láto
gatás, vagy pedig a többnyire czél nélküli 
tanítói évi értekezletek nem pótolták.

A közoktatási minisztérium már is komo
lyan foglalkozik a népiskolák szervezésének 
eszméjével. Nem tudjuk az alapelveket, me
lyek e szervezésnél irányadók lesznek; de 
ügy vagyunk meggyőződve, hogy a népis
kolákat a világi tanítást illetőleg az egyház 
kizárólagos befolyása alól föl kell szabadi» 
tani, különben gyökeresen nem fogjuk azokat 
megjavítani. Ki és miként gyakorolja a köz
vetlen fölügyeletet, az majd a szervezés által 
fog meghatároztatni. Mi csak arról szólha
tunk most, tehetne-e valamit a gazdasági 
egyesület a megyei népnevelés érdekében.

E lapban már megemlítettem, hogy 
Francziaországban a gazdasági egyesületek 
a kormány által autorizált közvetlen befo
lyást gyakorolnak a néptanodákra. S ez na
gyon helyes. A megyei lakosság — nép — 
túlnyomó része kisebb földmivesekből áll, s 
a vidéki gazdasági egyesületeknek épen hi
vatásuk egyik főföladata, e földmives nép 
állapotát emelni törekedni. De ezen állapot 
nem emelhető megfelelő szellemi és erkölcsi 
haladás nélkül, tehát a gazdasági ‘egyesüle
teknek a szellemi, erkölcsi haladás előmoz
dítására is kiváló gondot kell forditaniok. 
íme a szoros összefüggés a gazdasági egye
sületek s a népiskolák között.

Az aradi gazdasági egyesület, hiva
tása e részét is megértette, mert szak
osztályai közé felvette a nevelésügyit is, 
melynek elnöke épen a megyei első alispán. 
Sajnálkozva kell ugyan mondani, hogy e 
szakosztály még semmi életjelt sem adott 
magáról, s ha nem csalódunk, még nem is 
szervezkedett, következéskép még nem is 
állapította meg működése körét. De hinni 
akarjuk, hogy e mulasztást csak a körülmé
nyek okozták s a szakosztály a legnagyobb 
buzgalmat fogja kifejteni.

Már most mi lehet a gazdasági egyesü
let nevelés ügyi szakosztályának feladata? 
Mindenesetre közrehatni a népnevelés elő
mozdítására. Hogy e téren biztosan és kö- 
vekezetesen működhessék, mindenekelőtt a 
nevelésügy pontos statistikáját kellene el
készítenie. Össze kellene írni községek és 
puszták szerint a lakosok számát, meg
jegyezve, tudnak-e mind írni, olvasni, vagy 
sem, — az iskolába járható mindkét nemű 
gyermekek számát; ezek közül hányán jár
nak iskolába; minő iskolák vannak a közsé
gekben, a pusztai vagy községi gyermekek 
részesülhetnek-e oktatásban; mit és hogyan 
tanítanak az iskolákban stb.

így tudva a tényállást, a gazdasági 
egyesület különös gondot fordítana arra, 
hogy az iskolák átalán véve rendeltetésök- 
nek minél jobban megfeleljenek, továbbá, 
hogy a kath. és reform, hívek, melyek sok 
helyütt szép számmal vannak, de semmiféle 
iskolájok nincs, ha mindjárt egyelőre csak 
egy magánházban levő szobára szoritkozó 
iskolát nyerjenek; gondoskodnék arról, hogy 
e tanodákban némely, a mezei gazdálkodás
ra, különösen a gyümölcstermelésre, selyem 
és méhtenyésztésre vonatkozó ismeretek is 
terjesztessenek, s hogy a tanítók ezekhez 
értsenek, Aradon e szakokra tanfolyamot 
kellene rendszeresíteni.

Mint tudva van, egyes helyeken magá
nosok törekszenek magyar iskolákat életbe
léptetni. így például KurticsonésCser- 
mőn. Mindkét helyen egy magyar iskola 
elkerülhetlenül szükséges. Nem tudjuk, a 
felhívások minő eredményre vezettek, de 
úgy látszik, lassan megy a dolog. Valljon 
nem vehetné-e át ezen ügyet is a gazdasági 
egyesület ? Mi ennek akadályát nem látjuk. 
De szorgalommal, kitartással, sőt az ügyhöz 
méltó lelkesedéssel kell a dologban eljárni, 
mert csak igy érhetünk biztosan czélt.

A városi iskolákra vonatkozólag pótló
lag röviden még megemlítjük, hogy a tan
ügyi szakosztály gondoskodjék mindenesetre 
arról, hogy az iskolákkal összekapcsolt test
gyakorló iskola legyen.

Türr tábornok levele.
Nevezett tábornoktól következő levelet közöl 

a „Hon“ esti lapjában:
Tisztelt barátom!

Ide mellékelve küldöm magyar fordításban f. 
évi februárhó elején a párisi „Journal des Debats“- 
ban megjelent czikkemet. Tán olvasta is ön s re
ményiem, hogy egy véleményen van velem az ab
ban kifejtett nézeteket illetőleg. Most arra kérem: 
legyen szives annak szerb nyelven nyilvánosságot 
szerezni. Miután az alkotmányos rendszer helyreál- 
littatott, használjuk fel az alkalmat felszólalásra. 
Nem tudom s nem vizsgálom, meddig tarthatnak a 
mézes hetek : hogy e felett okoskodni lehessen, tud
ni kellene, vájjon a nemzet és kormány tanultak-e 
valamit a múltak leczkéjéböl. Ha körültekintünk, 

’ látnunk kell, mikép a nemzetek mind nagy tömé 
> gekben igyekeznek csoportosulni: jaj volna nekünk, 
I ha elszigetelten maradnánk szemben szomszédaink 
1 gyűlöletével. A legfőbb veszély, mely bennünket 

fenyeget, a muszkától jő; az egyetlen eszköz, mi 
által e veszélyt elháríthatjuk, abban áll, hogy nyil 
tan és határozottan a kölcsönös és tökéletes auto
nómia alapjára fektessük viszonyunkat Horvátor-

i 
száp~"l, és hogy a Magyarországban lakó nemzet^ 

xnek minden alapos kivánalm Jt engedjük te । 
jesedni,mi annyival könnyebb fela lat nálunk, miné1 
inkább közelit megyei és helyhat' ági rendszerünk 
az önkormányzat eszményképéhez. Lökjük el mesz- 
sze tőlünk a féltékenység és bizalmatlanság politi
káját, ne lássunk minden árnyékban félelemre okot, 
nyújtsunk inkább segédkezet a déli és nyugoti szlá- 
voknak az ő fejlődési törekvéseikben. A magyarok
nak egyik főfeladatuk gyanánt kellene tekinteniök: 
segíteni a szlávokat nemzeti életük visszaszerzésé
ben, — a szabadság alapján. A muszka Ígérhet ne
kik nagy Szláviét, de szabadságot nem, és csupán 
csak a szabadsággal vethetünk törhetlen gátot a 
muszka terjedésének. A nehézségeket megkerülni 
akarni, nem vezet eredményre.

Ha visszapillant ön a korra, midőn gyerme
kek valánk, emlékezni fog: mily őszinte barátság 
uralkodott akkor a szerbek és magyarok közt; 
most, hogy férfiak vagyunk, kiket vajmi keményen 
meghányt a sors, használjuk fel minden erőnket, 
hogy újra megkössük a barátság kötelékeit, melye 
két az ármány és némely nagyravágyó igazolhatlan 
cselszövényei egy időre felbontottak.

A kibékülés szükséges, tehát nem lehetetlen. 
Fogjunk csak a munkához igaz hittel s bizonyos lesz 
a siker. Tartsuk emlékezetben, hogy nemzetek úgy 
mint fejede'mek politikailag csak önhibájuk által 
enyésznek el.

Viszontlátásra, őszinte kézszzoritással 
hive

Türr I s t v á n.“

M. J. emlékiratára a dohánymonopo- 
liumra vonatkozólag, mi úgyis k ö- 
zöltetett, mindaz aradi gazdasági 
egyesület véleménye ellenében: vé
leménye alólirottnak, mint szintén 

az aradi gazdasági egyesület 
tagjának.

Ha kizárólag egy volt cs. kir. dohánybeváltó 
hivatalnok egyéni nézetét fejezte volna ki M. J. em
lékirata, ignorálva elhallgatnám, mert hisz igen ter
mészetes dolog, hogy a bagolynak is kedves az ő 
szülötte, de miután az úgy van czimezve mint az 
aradi gazdasági egyesület véleménye, megjegyzés 
nélkül nem hagyhatom. Nem hagyhatom pedig 2 fő
okból :

1 szőr. Mert határozottan tagadom, mint az 
aradi gazdasági egyesület tagja, hogy elvileg te
kintve a dohányegyedáruságot, annak korlátozó tör
vényei által megszorított közjogi fogalma, társula
tunk szellemével megegyeznének, miután annak fő- 
czélja nem mások jogainak korlátozásával!', egyesek 
hasznának elérésé, hanem az emberi és polgári 
egyenlő jog alapján kifejtett, gazdászati és kereske
delmi előhaladás s fejlesztése. Hogy pedig lenne a 
világon egyedáruság, miáltal a nagy többség jogá
ban és anyagi hasznában ne szenvedjen, tagadom, 
mit ugyhiszem jelen democráticus szellemű néze
teinknél fogva még bizonyítanom sem kell, mert rég 
elismert tényként világos, Nem hallgathatom el 
megjegyzés nélkül.

2-or. Állami és egyéni gazdászati szempont
ból sem.

Mert bár hosszasan iparkodik M. J. ur erőite
tetett okoskodásával bebizonyítani, hogy a dohány- 
egyedáruság az állam jövedelmét úgy, mint a ter
mesztőét jobban biztosítja, mint a szabad kezelés, 
szintén nézetem szerint ellenkezőt vagyok kénytelen 
állítani; de mielőtt efelőli nézetemet közölném, nem 
hallgahatom el azt is, hogy Magyarország, bár ter
mesztő ország, mindamellett is a dohányegyedáru- 
ság korlátái közt alig lehet ^ioo részét dohányter
melőnek mondani, és igy ha való lenne az : miként 
az államnak és a termesztőnek hasznos a dohány- 
egyedáruság, mint a mit fentebb is tagadtam s taga
dok, még sem lehet egy szabad és alkotmányos szel
lemű társaságnak azt a nagy többség világos káro
sítására pártolni.

De miután még úgy a termelőre, mind magára 
az államra is károsnak és különösen a kormány



népszerűségével merő ellentétben álló elvnek tekin
tem, korszerűtlennek és fenn nem állhatónak nyi
latkoztatom.

Az államot tekintve, mindamellett is, hogy 
milliók folynak be a dohányegyedáruságból az ál 
lám pénztárába, nem szabad felednünk, miként an
nak kezelése is (a nép előtti annyira ódiozusságát 
nem is tekintve) szintén milliókat visz ki az állam 
pénztárából, és ami a tömérdek kezelési költségen 
felül tisztán megmarad, annyit mindenesetre jöve
delmezhet az államnak a dohány, ha mind vevő és 
mind gyárkezelő továbbra is megmarad, mert igen 
valószínű, hogy ezután is lesznek termesztők, kik 
dohányaikat az államnak szabad kezelés mellett is 
szívesen átadják és kötelezni fogják magokat annak 
továbbra is termelni, mit annyival biztosabban tart
hat meg az állam egyedáruság nélkül is, miután a 
monopólium hasznát eddig is nem annyira a belfo- 
gyasztás tette, mint a külföldrei eladás ; az pedig 
ezutánra is fenmarad, azon különbséggel, hogy na
gyobb lévén a termelési concurentia, mindenesetre 
jobb minőségű dohányt vásárolhatna az állam, mint 
ezelőtt. Már most, ha ezen kezelése mellett csak 
mérsékelt dohányzási adót vetne is ki a kormány, 
mit a monopólium eltörlése esetében a dohányzók 
igen szívesen megfizetnének, minden esetre sokkal 
több tiszta jövedelme lenne az államnak a dohány 
ból, mint eddig volt.

Tekintve továbbá a termelő érdekét, igaz, 
hogy volt a monopóliumnak egy kis haszna is, t. i. 
az előleg, mit a kormánytól kapott, de ez csak ott 
bírhat oly nagy horderővel, hol a gazdászat segély
zése az állam által annyira elhanyagoltatott, mint 
eddig nálunk, miután a termelő előleget termelésére, 
a dohányt kivéve, csak is a kereskedőktől kapha
tott — mitől aztán jobb volt, ha az Isten megóvta, 
de minek jobbra fordultát ezután saját kormányunk
tól méltán várhatjuk, hogy t. i. intézkedni fog, mi
szerint a termelők, mint kik legnagyobb részét te
szik az adófizetőknek, terményök arányához képest 
egy bizonyos előleghez juthassanak. — Nem tekint
ve tehát ezen számítás alá nem jöhető csekély jót, 
nézzük a számtalan hátrányt, mit a monopólium ál
tal a termelők szenvedtek, s szenvedett a nagy kö
zönség.,-—

Általánosan tudvalevő dolog, mikép a mono
pólium előtt egy font legillattosabb magyar dohányt 
olcsóbban vehettünk, mint most a legroszabb baka 
dohányt a trafikból, és mindamellett a termesztő je
lenben a monopólium alatt a dohányzásra alkalmas 
finom és könnyű illatos dohányát, nem képes fele 
áron beadni a dohánytbeváltó-hivatalnak, mint haj
dan, mert szivesen megadtunk egy mázsa dohány
ért 50 — 60 ftot, és most megköszöni a termelő: ha 
13 — 15 fton betudja adni dohányát a beváltó híva 
talnak, de még nincs is érdeke jó dohányt, illetőleg 
pipázásra alkalmas könnyű dohányt termeszteni sen
kinek, mert a leghamisabb olajas és súlyos minőségű 
dohány jobban váltatik be a monopólium által, mint 
a könnyű zamatos, és mindamellett a drágább keze
lést megkivánó pipázó-dohány. — Sőt tény, mit ma
ga az emlékirat szerkesztője is bevall, hogy a leg
jobb pipázó-dohányt termelő vidékek csupa atyás- 
kodási szempontjából a monopóliumnak, eltiltottak a 
a dohánykezeléstől, már most, tekintve azt, hogy a 
termelő ipar és fáradtság utján előállított finom mi
nőségű dohányát olcsóbban kénytelen eladni, mint 
hajdan, olcsóbban eladni, mint a durva, olajasb és 
vad-erős, nem pipázható dohányt; tekintve azt, 
hogy a nagy közönség a legroszabb dohányt drá
gábban kénytelen megvenni, mint hajdan a legjob
bat, és jót meg semmi áron nem vehet; nem tudom, 
minő logikával lehetne bebizonyítani és józanon ál
lítani, hogy a monopóliumból valakinek, a dohány
beváltó hivatalnokokat és finánczokat kivéve, nagy 
haszna volna, és bár mennyire loyalisok legyünk is 
a múlt rendszer irányában, úgy hiszem, hogy kizá
rólag azoknak kedvéért a leggyülöletesb intézvényt 
pártolni oktalanság volna. —

Hát ha ezek után tekintjük a termelők azon 
szerencsétlen osztályát, kiknek a külföldrei termelés 
engedtetett meg, mit a M. J. emlékirata kiemel, kö
szönöm annak élvezetét, de nem óhajtom sem a ter
melőre, sem hazánk renoméjára nézve, mert, igaz, 
hogy utóbbi időkben a külföldrei termelés sok után
járás, irkafirkák után meg volt szerezhető, de meg
voltak határozva a vevők egyéniségei is, kik bizto
sok lévén abban, hogy áruczikkeiket senki elölök 
meg nem veheti, nyomták és zsarolták a termelőt 
mint nekik tetszett, és mindamellett gyakran ő is 
károsodtak, mert az annyira feldicsért dohányegyed- 
áruság korlátái kiterjedtek, még pedig legsulyosab- 
ben és legkárosabban a külföldrei termelőkre is; 
nevezetesen szigorun meg volt szabva az idő, még 
pedig mindig az állam számára, termelők munkája 
bevégzése előtt, hogy mikor tartóznak becsomózni 
és felbálozni a külföldrei termelők dohányaikat, mi
ből aztán az következett, hogy igen gyakran az idő 
rövidsége miatt nyert állapotban csomózott és beháló
zott dohány a financzoktól lezárolt pajtákban össze- 
fülvén, elrodhadt s értékét veszté, ő pedig némely 
tulszáraz és szeles időkben a csomózás alatt a leg- 
válogatottabb dohánylevelek pórrá zúzódtak a keze 
lés alatt, és igy vesztett a kereskedő, vesztett a ter
melő, és vesztett hazánk a külföld előtt termelési 
renoméjában, minek világos példája, hogy jelenben

a külföld dohányunkat fele árán sem akarja meg
venni, mint hajdan, miről úgy hiszem gazdasági egy- 
letüunk elnöke is tanuskodhatik saját tapasztala
tából. —

Ez uraim nézete a dohány egyedáruság nagy
szerű hasznáról egy honpolgárnak, és a mit pedig 
M. J. állít, egy fináncznak ... A különbség megíté
lését az olvasó közönségre bizom. K. Z.

Arad sz. kir. város közgyűlésének 
házszabályai.

(Folytatás.)
III. Fejezet.

A közgyűlés hatóságáról.
13. §. Semminemű tárgy, melyet a közgyűlés 

maga eleibe kíván, megbirálása és elhatározása, — 
a bírói eljárás tárgyainak egyedüli kivételével, — 
annak hatósága alól el nem vonathatik.

14. §. Kizárólag közgyűlésen tárgyalandók :
a) minden közjogi és közigazgatási (publice 

politicai) ügyek s kormányrendeletek, s mindazokra 
vonatkozó hatósági levelezések, magán-kérvények s 
indítványok,

b) a város nevébeni kérvényezések.
c) helyhatósági szabályok alkotása.
d) a város jogait illető kérdések.
e) a város határát s törvényhatóságának ille

tőségét érdeklő kérdések, a város és más törvény
hatóságok között.

f) az évi költségvetés megállapitása, megvál
toztatása, ennek tárgyalása előtt a polgárnagy vagy 
helyettese által a város összes ügyeinek állásáról a 
közgyűlésnek jelentés teendő.

g) a házi adó nemeinek és mennyiségének meg
határozása, az adókulcs megállapitása és kiiga
zítása

h) kölcsönvételek és elzálogosítások,
i) a város köztulajdonát tárgyszó elidegeníté

sek, uj szerzések, uj építkezések s épületek szét
bontásai.

j) a város közpénztárai vizsgálatáról, s a vá
ros gondviselése alatt álló alapítványokról szóló je
lentések és kimutatások.

k) uj hivatalok felállítása, választás alá nem 
tartozó hivatalok megszüntetése, hivatalnokok és 
szolgák fizetéseinek szabályozása, megürült hivata
lok betöltése.

1) fegyelmi bizottmány kinevezése.
m) tisztviselők felfüggesztése, elmozdítása, he

lyettesítése, küldöttségeit és állandó bizottmányok 
tagjainak kinevezése és változtatása.

n) kegyúri jogok gyakorlása, egyházak és is
kolák segélyezése.

o) az illetékes bizottmányok által fontosabbak
nak ítélt szerződések, pörbeli egyességek helyben
hagyása s a város pecsété alatt, saját ügyeiben, 
meghatalmazó levelek kiadása.

p) minden oly pénzbeli kiadások, melyek az 
évi költségvetésben nem foglalvák.

q) hivatalbeli visszaélések, mulasztás s ha
nyagság miatt a város tisztviselői és hivatalnokai 
ellen a fegyelmi bizottmány javaslata folytáni intéz
kedések.

r) szabadalmak kihirdetése s ezek iránti min
den kérdések.

s) az ujonczállitás s a sorkatonaságot illető 
rendkívüli, vagy fontos kérdések.

t) polgári joggali felruházás.
u) hús, kenyér s egyéb első szükségü élelmi 

czikkek árának meghatározása, vagy a szabadáru
lásnak életbeléptetése.

v) a közgyűlési küldöttek jelentései.
w) a hatósági őrködés czéljából minden évne

gyed végén az előző évnegyedekből hátrányban 
levő s a jegyzői hivatal által kimutatandó jelentések 
feletti intézkedés.

x) közrendőrség, köz- és jótékony intézetekre 
vonatkozó határozatok.

y) mindazon tárgyak, melyek a tanács, pol
gárnagy, a bizottmányok vagy egyesek által a köz
gyűlés eleibe hozatnak.

z) végre mindazon tárgyak, melyek törvény 
szerint a közgyűlés hatásköréhez tartozanak.

(Vége következik.)

Csongrád, julius 11. A múlt hóban beállt 
esőzések következtében gabonáink a májusi aszályt 
annyira kiheverték, hogy majdnem kívánni való sem 
maradt; mentesített rétföldeink oly buján s gazda
gon hozták kalászaikat, minőt öregebb gazdák is 
csodálkozva bámultak, azonban múlt hó 28-kán reg
gel ködös mézharmat lerozsdásitotta, úgy a felső, 
mint az alsóbb fekvésű, de leginkább a mentettréti 
földeket. A reá következő zápor után, két napi hő
ségben e hónap elején a gabonák, különösen a búza 
szeme, teljesen megszorult, mi okból búzánk keres
kedelemre jó minőségű ez évben nem lesz. A múlt 
napokban országos esőnk volt, közbe közbe zivatar
ral, melynek káros hatása a már ledőlt és keresztek
ben levő gabonára ismét kiszámithatlan, — kukori- 
cza és más apró veteményekre, különösen a dohány
ra, melyet valami vas kukacz nagyban pusztított' 
ezen eső jótékony hatással van.

Gabona árak : ó búza mérője 5 frt 20—30 kr1 
rozs 4 frt, árpa uj 2 frt, kukoricza 2 frt 60—80 kr 
repczét, melynek nyomtatására igen káros befolyás' 
sál van. az eső 4—5 írton helyben átvéve adták el. 
Végül megemlítem még”azon szomorú körülményt, 
melynélfogva ki van téve az itteni gazda-közönség, 
birtokosság az aratásra szerződésileg minden módon 
lekötött aratók folytonos egyezkedésének, melylyel 
boszantják a tulajdonost, igen ügyesen felhasznál 
va a munkás kéz hiányát, mihelyt valami zápor 
vagy más említést nem érdemlő ok előadja magát, 
úgy történt itt már gróf Károlyi nagy kiterjedésű 
birtokán, hol már 3-or alkudnak újra az aratókkal, 
hol szintén ott hagyván az aratási munkát elszó 
ledtek.

A gazda, ha azt nem akarja, hogy gabonája 
lábán ne vesszen, kénytelen minden követeléseikre 
rá állani. Ideje volna már a mezei rendőri törvé- 
vényeket is revideálni, hogy ily boszantások elllen 
orvoslatot képezzenek.

Hivatalos.
Miután a nagyszebeni 1863 —65-ik évi tartó- 

mánygyülés határozmányai, Ö cs. és Apostoli kir. 
Felségének 1867. évi junius 20 án kelt kegyelmes 
leirata által érvényen kívül helyeztettek, — kétely 
támadt az iránt, vájjon az erdélyi legfőbb törvény
szék, mely az érintett tartománygyülés határozata 
folytán jött létre, érvényes Ítéleteket hozhat-e ?

E kétely eloszlatása végett, az országgyűléstől 
nyert meghatalmazásom erejénél fogva, szükséges
nek találtam köztudomásra hozni, hogy az erdélyi 
legfőbb törvényszék eddigi hatáskörében mindaddig 
megmarad, mig a legközelebbi jövőben az erdélyi 
törvénykezés legfőbb bírósága iránt más intézkedés 
nem fog történni.

Kelt Pesten, 1867. évi julius 9-én.
Horváth Boldizsár, s. k. 
magyar királyi igazságügyminiszter.

A m. kir. igazságügyi minisztériumhoz Náthly 
Ede, Vezekényi János, Fényes Miklós és Haag Ödön 
rendes, — Simon Gyula és Richter Antal tisztelet
beli fogalmazókká neveztettek ki.

Körlevél 
a hazai dalegyletekhez az országos dalárünnepély 

tárgyában.
Miután az orsz. dalárünnepélynek egyik fő- 

czélja leend a pesti közgyűlésből kiküldött bizottság 
által elkészített tervezet alapján a „dalár sző 
v e t s é g“et s ennek alapszabályait tárgyalás és el
határozás alá venni, hogy ezen czél sikeresen elé
rethessék, fölhivatnak az ünnepélyen megjelenni 
szándékozó t. ez. dalegyletek, hogy ez iránt előle- 
gesen saját kebelükben közgyűléseket tartva, kül
dötteiket teljes meghatalmazással ellátni szívesked
jenek.

Egyúttal azon t. ez. egyletek, melyek a nyil
vános dalversenyben résztvenni óhajtanak, 
ebbeli elhatározásukat, úgy az előadni szándékolt 
legfelebb két dalnak czimét és szerzőjét a részletes 
programm összeállithatása végett a rendező bizott
mánynak f. hó végéig bejelenteni kéretnek.

Kelt Aradon az orsz. dalárünnepélyt rendező 
bizottmánynak 1867. jul. 9-én tartott üléséből.

Jankó József, 
egyleti titkár.

Távirati tudósítások.
P á r i s, julius 11. A mai Liberté ezt mondja: 

Madridi levelek egy a királyné élete ellen intézett 
complott felfedezését jelzik. 9 én nem kevesebb, mint 
két ezer egyént fogtak el.

Pétervár, julius 12. A császár 4 heti ud
vari gyászt rendel Miksáért.

F 1 ó r e n c z, julius 11. A kamara mai ülésé
ben Mancini ezen szavakkal védi az állam jogát az 
egyházi javakra: Cavour mondása szerint az egy
ház szabadsága azon föltételhez van kötve, hogy 
Róma főváros legyen. Szóló bírálat alá veszi a leg
közelebbi püspök kinevezéseket és úgy véli, hogy a 
kormánynak nem szabad fegyvereit a római kor
mány ellenében letenni, melynek tettei Olaszország 
polgárosodásával, szabadságával, függetlenségével 
ellenkeznek.

Cordova és Borgatti védik az előbbi minisz
tériumot.

Kopenhága, julius 12. A király felelete a 
Folkething feliratára megköszöni annak nyilvánított 
bizalmát. A király örül, hogy a felirat tartalmára 
nézve egyetértésben van az országgyűléssel. Az or
szággyűlés jövő szombaton bezáratik.

London, julius 12. Az alsóház tegnapi ülé
sében Stanley azt feleli Palk kérdésére, hogy az al
sóház véleménynyilvánítása a mexikói császár meg- 
öletése fölött épen nem óhajtandó vitára nyújtana 
alkalmat. A parlament nem felelős a császár halá
láért. Angolország képviseltetése Mexikóban Miksa 
meglövetésével véget érte. Az ügyvivő oda utasita
tott, hogy az uj kormányt hivatalosan el ne ismerje, és 
további utasításokat várván, a britt érdekeket védje,


